

■警員在啟業邨檢查疑遭凍死的露宿者遺體。



■寒流之下，一名老婦在橫頭磡寓所內昏迷，送院證實死亡。



▲海濱道公園疑遭凍死的露宿者遺體，被警員用黑膠袋遮蓋。

香港文匯報訊(記者 蔣焯文、覃少林)香港持續受寒流影響，昨日凌晨市區錄得1999年以來最凍的12月，僅得攝氏5.8度，大帽山更低至零下3度，結霜「奇景」再現，吸引大批市民登山賞霜，惟嚴寒卻令逾百長者及露宿者須與死神搏鬥，5人疑遭凍斃，93人懷疑受凍不適送院。澳門一位愛心婆婆，在無情寒流中盡顯溫情，專程來港為露宿者送被保暖，更揭發露宿油麻地公園的一名七旬翁不敵嚴寒，險遭凍死，愛心婆婆報警救回他一命。

寒流持續 本港五人凍死93人送院

愛心婆婆送暖 露宿翁撿一命

寒 流下險被凍死的露宿翁年約70歲，長年在油麻地佐治五世紀念公園涼亭露宿，送院時衣衫單薄，緊咬牙關，全身不停顫抖，且發高燒，經送廣華醫院治理後情況穩定。

揭發被鋪單薄發高燒

盡顯人間溫情的愛心婆婆吳蘭香，已屆66歲。據悉吳婆婆是江門人，早年往澳門工作及定居，前日眼見寒流襲港，憶起數年前曾在澳門工作時認識的長者「阿坤」在該公園露宿，恐他無法抵禦晚間低溫，遂於前晚9時許，帶同1張厚被趕來港往公園探望「阿坤」。

昨凌晨零時許，吳婆婆抵達公園涼亭，替「阿坤」送暖後，發現附近另1名僅蓋單薄被鋪的露宿長者，身體不停顫抖，輾轉反側下被子更跌在地上。她遂為這名露宿長者拾起被子，並替他重新蓋好，見對方狀甚辛苦，觸摸額頭，發現他正發高燒，適時剛有途人經過，着代為報警，召來救護員將事主送院救治。

逾2000長者按鐘求助

民政事務總署昨晚繼續開放12個避寒中心，長者安居服務協會，至昨晚11時共接獲逾2,000名長者按鐘求助，當中93人分別出現頭暈、痛症或氣促徵狀，需即時送院。

嚴寒下，黃大仙橫頭磡邨、馬鞍山新港城、九龍灣啟業邨、觀塘海濱公園及寶瓏苑相繼有5名長者(包括2名露宿老翁)疑遭凍斃死亡。

慘被凍死2名露宿者分別露宿於九龍灣啟業邨及觀塘海濱道公園。昨晨10時許，人稱「越南旺」的66歲露宿漢被保安員發現在啟業樓騎樓底昏迷，身體僵硬，救護員到場證實他已明顯死亡。差不多同一時間，另一名年約70歲露宿漢，被康文署人員發現昏迷在觀塘海濱道公園長椅邊一張帆布床上，送院後證實不治。死者當時僅蓋着一張單薄毛毯，不排除他難敵寒流凍死。

此外，馬鞍山新港城一單位，昨晨9時13分，一名73歲老婦被女兒發現昏迷房內，送院證實死亡。另有橫頭磡宏禮樓，一名85歲患有心臟病老婦，昨晨10時許被兒子發現昏倒，送院搶救後證實不治。約同一時間，觀塘寶瓏苑寶瑤閣一名患有心臟病、高血壓及糖尿病的69歲老翁，亦被發現昏迷寓所床上，送院後不治。警方不排除多名長者昏迷死亡事件，均與天氣寒冷引發病情有關。

菜量供應少14% 零售價飆兩成



■昨天整體蔬菜零售價上升10%至20%。

香港文匯報訊(記者 陳寶瑤、曾偉龍)寒流襲港，氣溫驟降，蔬菜供應量隨之減少。蔬菜統營處數據顯示，昨日供港蔬菜量下降14%，平均批發價上升10%；零售方面，整體菜價升10%至20%，唐萵由每斤8元升至12元，暴升50%；每斤豆苗售價達56元。雖然天氣有望回暖，但下周三冬至，蔬菜的需求大增，料市民仍要「捱貴菜」一段日子，直至聖誕節前菜價才能回復正常。

廣東省北部的供港菜場因降雪和降霜，供港蔬菜量迅速減少，尤以葉菜最明顯。蔬菜統營處總經理黎國仁表示，昨日整體供港蔬菜量下降14%，平均批發價上升10%，其中火鍋食材漲價最多，唐萵每斤批發價由4.1元升至5.5元，升幅34%，豆苗則由14元升至18元，漲幅達28%，另外菜心及青白菜每斤批發價分別達6.5元及2.5元，升逾20%。

菜心售價升至18元

零售價方面，街市菜販鍾先生表示，昨日蔬菜來貨價較平日高10%至20%，當中尤以豆苗漲價得最厲害，每斤來貨價高達40多元，導致零售價飆升至56元；菜心售價亦由10元升至18元。他指出，來貨減少，加上天氣寒冷市民喜愛進食火鍋，對蔬菜需求量大，扯高零售價。

黎國仁指出，雖然香港氣溫將會回暖，但下周三是冬至，香港及內地對蔬菜需求仍然大，菜價將會持續高企，倘天氣逐步穩定，聖誕節前菜價有望回復正常。

家庭主婦陳太太嘆菜價飆升，每斤菜心售價較前日高出8元，但她仍然打算購買菜心作晚餐，「貴都無法，蔬菜一定要食，無奈都要買！」



■險被凍死的露宿者從佐治五世公園送院。



■險被凍死的露宿者遺留在佐治五世公園的被鋪。

■好心的吳婆婆救回險被凍死的露宿者性命。

大帽山零下3度 市民賞霜作樂



▲一名女子專程登上大帽山賞霜，當觸摸到雜草上的一層白霜時，表情興奮。



▲一名市民不畏嚴寒，如常在紅磡大環山公園對出的海面冬泳。

香港文匯報訊(記者 鄭啟源)冷鋒襲港，昨晨大帽山氣溫一度跌至零下3度，並再度出現結霜情況，其他地區也一度錄得5度以下低溫。天文台預測，今天氣溫仍然寒冷，最快下週初天氣才會回暖，呼籲市民注意保暖。

香港最高的大帽山，不但山上的植物結霜，甚至出現冰柱，建築物外的洗手盤積水成了冰塊，排水渠上出現薄薄霜層，猶如「小冰河」。由於天文台事前發出霜凍警告，昨日凌晨陸續有市民一家大小開車到大帽山賞霜。車輛絡繹不絕，導致交通嚴重阻滯，警方需派員到場協助疏導。

冒寒上山市民看見結霜雀躍不已，紛紛伸手觸摸成一條條的冰柱。太陽出來後氣溫稍為回升，但路邊野草仍可見到一層薄霜。有偕家人上大帽山觀看結霜的市民表示，在香港看時結霜十分難得，即使再凍亦值得。

昨晨錄得入冬後最凍

天文台高級科學主任徐傑志表示，

一股冬季季候風正影響華南地區，天文台昨晨錄得5.8度的低溫，是今年入冬以來最低氣溫。市區普遍地區於清晨時分錄得5度至6度的低溫，新界地區氣溫則更低，荃灣城門谷最低只有2.2度，流浮山2.8度，將軍澳3.4度，石崗4度，昂坪最低氣溫只有零度，大帽山更低至冰點以下的零下3度。昨日日間氣溫曾回升至14.6度，黃大仙錄得最高氣溫為18.4度，但入夜後天氣再轉趨寒冷，晚間普遍地區回落至約10度，新界地區再低幾度。

市區今晨最低氣溫10度

天文台預料今晨天氣仍然寒冷，市區最低氣溫約10度，新界再低幾度。今日最高氣溫約17度，吹和緩北至東北風，展望周日早上仍然清涼，隨後數天氣溫逐漸回升，下周一氣溫將會回升至17至21度。

冰封京港高速 韶關車龍30公里

香港文匯報訊 據交通部網站、新華社及中廣網消息，因廣東韶關市部分地區氣溫降至零下，境內的京港澳高速(即原京珠高速)乳源段和坪乳公路路面結冰，交通從16日凌晨開始中斷，被困車輛長近30公里。截至17日傍晚，終於恢復正常通行。

16日凌晨，京港澳高速韶關乳源段路面結冰，交通中斷，被困車輛長近30公里。經乳源縣委、縣政府出動機械和人力抗冰搶險，該路段於16日14時左右恢復通車。

段再次出現較為嚴重的堵車現象，雙向通行緩慢，中午之後堵車逐漸緩解，至傍晚時已完全暢通。

華南12省雨雪 50年一遇

據中新社報道，中國南方地區遭遇罕見大範圍雨雪天氣襲擊。10日至16日，江蘇、上海、安徽、湖南、江西、浙江、湖北、貴州、雲南、廣西、廣東等12個省區平均降水量創1961年以來歷史同期最大值。同時，中國南方大部地區日最低氣溫也跌至入冬以來最低值。

中央氣象台預計，17日開始，中國大部分地區氣溫將明顯回升，目前氣溫比常年同期顯著偏低的狀況將有改觀。

■京港澳高速公路粵北段冰封近30公里，4,000多輛車滯留在高速路上。 中新社



內蒙雪阻路段 300多車輛獲救

另據香港文匯報記者在內蒙古報道，截至16日凌晨，304國道內蒙古扎魯特旗至霍林郭勒段被暴雪阻斷的路段全線搶通，300多輛被困車輛獲救。